

Бердников Эдуард Анатольевич, студент,
направление подготовки 38.04.01 Экономика

Узденова Фатима Магамедовна, к.э.н., доцент,
ФГБОУ ВО «Северо-Кавказская государственная академия»

САНКЦИИ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИКУ РОССИИ

Аннотация: В настоящее время экономическое и политическое пространство – это сложный механизм взаимодействия государств, а также групп государств и независимых частных ассоциаций. Страны данной системы формируют особые связи, эффективность которых в первую очередь влияет на благосостояние наций. Санкции представляют собой ограничительные меры, воздействующие на мировое сообщество. В работе рассмотрено влияние политических и экономических ограничений (санкций) на экономику России. Сначала рассмотрены разновидности санкций и причины их введения, далее был проведен анализ влияния санкций на секторы экономики Российской Федерации. В заключении был сделан вывод о развитии экономики России в условиях воздействия санкций, плюсы и минусы санкционной политики.

Ключевые слова: санкции, внутренняя экономика, ресурсы, санкционная политика, рынок, конкурентоспособность, импортозамещение, технологическое развитие

Главной целью санкций является принуждение правительства государств/ группы государств изменить направление политики стороннего государства. Экономические и политические санкции – это основной рычаг воздействия на государство и одновременно являются движущей силой развития внутренней экономики страны.

Много авторов посвятили свои работы исследованию причин, а также последствий вводимых санкций против России. Так, например, В.Ю. Катасонов пишет: «Россия имеет большой опыт жизни под санкциями Запада. Санкции были и против царской России, и против СССР, а сегодня – против РФ. Что говорит о том, что санкции применяются не против какого-то режима, а против Русского народа...» [1].

Что касается России в современном мире, стоит отметить, что в 2012 году произошли события, которые положили начало вводимым санкциям против России: отмена поправки «Джексона - Вэника». И принятие «Акта Магнитского». Данные события стали основными рычагами воздействия на Россию.

Со временем вводимые санкции со стороны зарубежных партнеров только увеличились и применялись в самых разных сферах. Самыми обсуждаемыми санкциями стали ограничения 2014 года:

- 1) ЕС ограничил въезд граждан РФ [2].
- 2) ЕС заморозил активы нескольких компаний Крыма [3].
- 3) Правительство США запретило высокопоставленным российским политикам въезд на территорию страны, а также были выставлены условия о блокировке финансов и имущества в случае нарушения данного запрета;
- 4) Канада также ввела ограничения для высокопоставленных чиновников России, кроме того ввела ограничения для юридических лиц и банков России [4].

Соответственно со стороны правительства РФ последовал пакет контр санкций: Росфинмониторинг ввел банковские санкции против 41 страны, предполагающие обязательное информирование банками обо всех операциях клиентов-резидентов стран, поддерживающих терроризм, принявших санкции против России и не борющихся с коррупцией [5].

В 2016 году санкционная политика не ослабела, кроме того список ограничений против России начал пополняться. В 2018 году в связи с развитием конфликта на Украине началось нарастание пропаганды и количества санкций против России. В первую очередь



речь идет о «черном списке» граждан РФ и организаций, которые были зарегистрированы на территории РФ [6]. Под санкционную политику также попали: 18-й Центральный научно-исследовательский институт Минобороны в Курске, Конструкторское бюро приборостроения в Туле, учебный центр зенитных войск в Гатчине, 183-й гвардейский зенитный ракетный полк, научно-производственный концерн «Барл» [7].

Однако стоит отметить, что ожидаемых последствий введения санкций против России не наступило. Оказавшись в экономической блокаде, Российская Федерация направила скрытые резервы на восстановление сырьевого сектора. Анализируя официальные данные статистики за период введенных санкций с 2013 по 2018 года количество частных фермерских хозяйств, производящих продукцию для экспорта и внутреннего рынка, значительно увеличилось.

Китай, Латинская Америка и Турция после внедрения ограничений, направленных на упразднение ввоза сельскохозяйственной продукции в Россию, объявили о своей готовности занять освободившиеся на российском рынке ниши и начали экспортировать свою продукцию на рынок РФ. Главные изменения в первую очередь коснулись ассортимента, однако российский потребитель не заметил существенного дефицита, так как данные заинтересованные страны не упустили возможности увеличения своей рыночной доли на продовольственном рынке России.

В настоящее время РФ стала полностью самодостаточной, а главное – независимым государством от всех внешних факторов воздействия. Сейчас Россия имеет возможность самостоятельно диктовать условия при заключении международных сделок. Кроме того, Российская Федерация имеет свою принципиальную позицию во всех спорных ситуациях международного права, отстаивая национальный интерес [8].

Ежегодно во время Всемирного экономического форума оглашается «Отчет о глобальной конкурентоспособности»:

1) инфраструктура;

За время влияния санкционной политики инфраструктура России увеличилась на 8 пунктов. А именно были развиты: дороги, воздушный и железнодорожный транспорт, портовая инфраструктура, обеспечение авиалиниями.

2) образование;

За время влияния санкционной политики высшее образование и профессиональная подготовка в России увеличились на 11 пунктов. Это объясняется доступностью образовательных и научно-исследовательских услуг, а также наличием интернета в образовательных учреждениях, в частности в школах.

3) качество институтов;

За время влияния санкционной политики качество институтов увеличилось на 21 пункт. Были обновлены нормативно-правовые и законодательные базы РФ, пересмотрены правила интеграционных объединений, в которых РФ является участницей, а также пересмотрены многие международные стандарты. Таким образом, мы можем сказать об интеграции России в международное общество, а также об отсутствии большого влияния санкций.

4) здоровье и начальное образование;

К сожалению, данные показатели за время влияния санкционной политики снизились на 8 пунктов. Однако охват населения по начальному образованию является высоким, также высоким является уровень заболевания населения. Стоит отметить, что данные пункты не являются следствием влияния внешних ограничений.

5) макроэкономическая стабильность;

За время влияния санкций макроэкономическая стабильность России увеличилась на 48 пунктов. Главным образом это является следствием снижения величины долга государства и увеличением бюджета государства.

6) рынок труда;



За время влияния санкционной политики эффективность рынка труда увеличилась на 12 пунктов.

7) финансовый рынок;

За время влияния санкционной политики развитость финансового рынка уменьшилась. В первую очередь это связано с введением ограничений Госдепартаментом США и Министерством Финансов США в отношении ценных бумаг и государственных облигаций России, а также закрытием представительств банков РФ за границей.

8) рынок товаров и услуг;

За время влияния санкционной политики показатель эффективности рынка товаров и услуг увеличился на 24 пункта. Стоит заметить, что данный компонент напрямую зависит от введенных странами ЕС и Запада санкций. Главным образом стоит сказать об импортозамещении, а также о снижении распространения иностранной собственности на территории России.

9) внутренний рынок;

За время влияния санкционной политики размер внутреннего рынка был подвержен перманентному эффекту, иными словами применение импортозамещения со стороны Правительства РФ в комплексе с введенными внешними рынками санкциями подвигло российских товаропроизводителей изменить ориентир в сторону внутреннего рынка и внутренних потребителей соответственно.

10) технологическое развитие;

За время влияния санкционной политики уровень технологического развития не подвергся отрицательному влиянию. Это можно объяснить тем, что и наукоемкие отрасли, и отрасли высоких технологий перешли на импортозамещение.

11) конкурентоспособность.

За время влияния санкционной политики конкурентоспособность компаний имеет неоднозначные показатели. Это объясняется тем, что крупные компании международного рынка были целью введенных санкций, а компании среднего и малого бизнеса данные ограничения не коснулись. В это же время, на российском рынке началась борьба между компаниями среднего и малого бизнеса, каждая из которых хотела подстроить свою концепцию под новые тенденции для того, чтобы занять освободившиеся ниши. Другими словами, конкуренцию смогли выиграть компании, которые вовремя смогли приспособиться и мобилизоваться к возникшим требованиям и веяниям.

Это можно объяснить тем, что санкции были ориентированы на крупные компании международного рынка и не касались малого или среднего бизнеса. В это же время на внутреннем рынке началась борьба между компаниями малого и среднего бизнеса, каждая хотела подстроить свою концепцию под новые тенденции для того, чтобы занять освободившиеся ниши. Иными словами, конкуренцию смогли выиграть те компании, которые вовремя смогли мобилизоваться и приспособиться к новым веяниям и требованиям.

Анализируя все данные, мы можем сделать вывод, что конкурентоспособность России напрямую зависит от ее способности противостоять внешним ограничениям.

Россия стала менее подверженной воздействиям других государств и более устойчивым государством. Это объясняется интенсификацией социального и экономического развития страны, а также геологическим влиянием РФ, это, в свою очередь, способствует поднятию России в рейтинговых позициях.

Исходя из данной исследовательской работы можно сказать, что санкционная политика против России имеет минусы: увеличение цен на большую часть товаров, повышением отчислений из федерального бюджета с целью поддержания отраслей, которые попали под ограничения, снижение покупательской способности; также имеет свои плюсы: появление новых рынков сбыта, развитие высоких технологий, развитие агропромышленного комплекса, расширение производственной базы, снижение сбыта полезных ископаемых, что в свою очередь благотворно влияет на экономику России в целом.



Список литературы:

1. Катасонов В.Ю. Россия: вековой опыт жизни в условиях экономических санкций. Аналитический портал «Фонд стратегической культуры» [Электронный ресурс]. URL: <http://www.fondsk.ru/news/2017/08/08/rossia-vekovej-opyt-zhizni-v-uslovijah-ekonomicheskikh-sankcij-44459.html>
2. Олланд: в список санкций Евросоюза против России вошли 33 человека. Официальный сайт Международного информационного агентства «Россия сегодня». [Электронный ресурс]. URL: <http://ria.ru/world/20140321/1000441565.html>
3. ЕС включил в санкционный список Володина, Шаманова и Плигина. Официальный сайт Международного информационного агентства «Россия сегодня». [Электронный ресурс]. URL: <http://ria.ru/world/20140512/1007532830.html>
4. Канада объявила о новых санкциях против России. Официальный сайт Международного информационного агентства «Россия сегодня». [Электронный ресурс]. URL: <http://ria.ru/world/20140504/1006510177.html>
5. Росфинмониторинг вводит банковские санкции против 41 страны. Официальный сайт ежедневной газеты «Известия». [Электронный ресурс]. URL: <http://iz.ru/news/585483>
6. США расширили санкционный список по России. Информационное агентство России «ТАСС». [Электронный ресурс]. URL: <http://tass.ru/ekonomika/4906671>
7. США ввели новые санкции против российских оборонных предприятий. Официальный сайт Международного информационного агентства «Россия сегодня». [Электронный ресурс]. URL: <http://ria.ru/world/20180509/1520233236.html>
8. Тимофеев И.Н. Сомнительная эффективность? Санкции против России до и после февраля // Россия в глобальной политике. 2022. Т. 20. No. 4. С. 136-152.

